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ความเช่ือม่ันของผู้ประกอบการ SMEs 
ต่อเศรษฐกิจและธุรกิจในไตรมาสท่ี 4/2567  

และคาดการณ์อนาคต

 
 

โดยความร่วมมือระหวา่ง
ธนาคารพัฒนาวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่มแห่งประเทศไทย

และ 
สถาบันวจัิยและให้ค าปรึกษาแห่งมหาวทิยาลัยธรรมศาสตร์

16 ธันวาคม 2567 
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นิยาม SMEs ตามประเภทธุรกิจ 

วิสาหกิจรายย่อย (Micro) วิสาหกิจขนาดย่อม (Small) วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium)

รายได้ต่อปี การจ้างงาน รายได้ต่อปี การจ้างงาน รายได้ต่อปี การจ้างงาน

ภาคการผลิต ไม่เกิน 1.8 ล้านบาท ไม่เกิน 5 คน ไม่เกิน 100 ล้านบาท ไม่เกิน 50 คน ไม่เกิน 500 ล้านบาท ไม่เกิน 200 คน

ภาคการค้า  
ภาคการบริการ ไม่เกิน 1.8 ล้านบาท ไม่เกิน 5 คน ไม่เกิน 50 ล้านบาท ไม่เกิน 30 คน ไม่เกิน 300 ล้านบาท ไม่เกิน 100 คน

นิยาม SMEs ตามขนาดธุรกิจ 

บุคคลธรรมดา ประกอบด้วย 3 กลุ่ม ได้แก ่เจา้ของคนเดียว ห้างหุ้นส่วนสามัญ และคณะบุคคล

นิติบุคคล ประกอบด้วย 3 กลุ่ม ได้แก่ หา้งหุ้นส่วนสามัญจดทะเบียน หา้งหุ้นส่วนจ ากัด และบริษัทจ ากดั

ที่มา : กฎกระทรวงก าหนดลักษณะของวิสาหกิจขนาดกลาง และขนาดย่อม พศ. 2562
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นิยาม SMEs ตามประเภทอุตสาหกรรม 

การผลิตท่ีมีลักษณะของการประกอบการอุตสาหกรรมทุกประเภท รวมถึงการแปรรูปผลิตผลการเกษตร
อย่างง่ายท่ีมีลักษณะเป็นการอุตสาหกรรม การผลิตที่มีลักษณะเป็นวิสาหกจิชุมชน และอุตสาหกรรม
ในครัวเรือน

ภาคการผลิต

กิจการค้าส่งและค้าปลีก รวมไปถึงการเป็นนายหน้า หรือตัวแทนการซ้ือขาย สถานีบริการน ้ามัน 
และสหกรณ์ผู้บริโภค

ภาคการค้า

การศึกษา การสุขภาพ การบันเทิง การขนส่ง การก่อสร้างและอสังหาริมทรัพย์ การโรงแรมและหอพัก 
การภัตตาคาร การขายอาหาร การขายเคร่ืองดื่มของภัตตาคารและร้านอาหาร การให้บริการเช่าส่ิง
บันเทิงและการพักผอ่นหย่อนใจ การให้บริการส่วนบุคคล บริการในครัวเรือน บริการที่ให้กับธุรกิจ  
การซ่อมแซมทุกชนิด และการท่องเที่ยวและธุรกิจท่ีเกี่ยวเนือ่งกับการท่องเที่ยวภาคการบริการ
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จ ำนวนตัวอย่ำง
500 ตัวอย่าง

ช่วงเวลำในกำรเก็บข้อมูล
21 ตุลาคม - 25 พฤศจิกายน 2567

ประเภทของธุรกิจ ขนาดธุรกิจ ประเภทอุตสาหกรรม

ที่ตั้งอุตสำหกรรม

ระยะเวลาในการด าเนนิธุรกิจ

1 3 5 10

< 1 ปี 1 ปี แต่ไม่เกิน 3 ปี 3 ปี แต่ไม่เกิน 5 ปี 5 ปี แต่ไมเ่กิน 10 ปี 10 ปีขึ้นไป
4.60% 16.00% 16.60% 27.80% 35.00%

บุคคลธรรมดา
67.40%

นิติบุคคล
32.60%

Micro
30.40%

Small
51.00%

Medium
18.60%

ภาคการผลิต
23.40%

ภาคการค้า
39.20%

ภาคการบริการ
37.40%

ภาคใต้
13.60%

กรุงเทพและปริมณฑล
30.40%

ภาคตะวันออก
8.20%

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
15.40%

ภาคเหนือ
11.80%

ภาคกลาง
16.40%

ภาคตะวันตก
4.20%
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ผลประกอบ
การของธรุกิจ

จ านวนค าส่ังซื้อ/
การให้บริการ

การลงทุน จ านวนแรงงาน/
การจ้างงาน

ราคาขายของสินค้า/
บริการ

ต้นทุนการ
ประกอบการ*

สภาพคล่องของธุรกจิ ปริมาณสินค้าคงคลัง* ปริมาณการผลิต
ค าถามประกอบด้วยค าตอบ 3 ระดับ คือ เพ่ิมขึ้น ไม่เปล่ียนแปลง และลดลง 
เมื่อเปรยีบเทยีบภาวะในปัจจุบัน และแนวโน้มคาดการณ์ในอีก 3 เดอืนข้างหน้า

*เป็นดัชนียอ่ยที่เป็นลบ (ผกผนั) ตอ้งมกีารกลับให้เปน็บวกส าหรับการแปลผล (Reverse Score)

องค์ประกอบของการค านวณดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจ
และธรุกิจของผู้ประกอบการ SMEs

วิธีการค านวณ 
ดัชนีความเชื่อม่ันต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs

การแปลผล 
ดัชนีความเชื่อม่ันต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs

1. เปล่ียนข้อมูลเชิงคุณภาพเป็นข้อมูลเชิงปริมาณ โดยจะมีการเปลี่ยนข้อมลู
เชิงคุณภาพใหเ้ป็นขอ้มูลเชงิปรมิาณ ดังนี้  
• หากค าตอบคือ “เพ่ิมขึน้” จะมีค่าคะแนนเป็น 1   
• หากค าตอบคือ “ไมเ่ปลี่ยนแปลง” จะมีค่าคะแนนเป็น 0.5 
• หากค าตอบคือ “ลดลง” จะมีค่าคะแนนเปน็ 0  
2. ค านวณจากค่าเฉล่ียเลขคณิตของดัชนียอ่ยทั้ง 9 ด้าน ที่มาจากการรวม
ผลค่าคะแนนของผู้ตอบท่ีก าหนดให้มีน ้าหนักเท่ากันของแต่ละราย และหาร
ด้วยจ านวนผู้ตอบทั้งหมดแล้วคูณด้วย 100  

น าข้อมูลที่ได้มาค านวณโดยใช้หลักการของดัชนีการกระจาย 
(Diffusion Index) โดยการอ่านค่าดัชนี เป็นดังนี ้

ค่าดัชนีสูงกว่า 50 ผู้ประกอบการมีความเชื่อมั่นทาง
เศรษฐกิจและธุรกิจเพ่ิมข้ึน

ค่าดัชนีเท่ากับ 50 ผู้ประกอบการมีความเช่ือมั่นทาง
เศรษฐกิจและธุรกิจทรงตัว

ค่าดัชนีต ่ากว่า 50 ผู้ประกอบการมีความเชื่อมั่นทาง
เศรษฐกิจและธุรกิจลดลง
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ไตรมาส 4 ปี 2567 ความเช่ือมั่นทางเศรษฐกิจปรับตัวดีขึ้นอย่างชัดเจน โดยดัชนีเพ่ิมขึ้นเป็น 55.21 จาก 43.63 ในไตรมาสก่อน เป็นผลมาจาก
เสถียรภาพทางการเมืองและนโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจจากภาครัฐ ประกอบกับเป็นช่วง High Season การท่องเที่ยวที่กระตุ้นการบริโภค การจ้างงาน และรายได้ใน
ภาคบริการ เมื่อเปรียบเทียบกับผลส ารวจในไตรมาสที่ 3 ภาคการผลิตและการค้าเติบโตจากความต้องการสินค้าในประเทศและการส่งออกที่เพ่ิมขึ้นในช่วงส้ินปี ซ่ึง
เป็นปัจจัยส าคัญในการสร้างความเชื่อมัน่ให้กับผู้ประกอบการ SMEs 

44.95

52.54

36.89

22.41

55.48

49.71

46.38

43.35

41.00

43.63

67.52

39.14

61.20

33.40

60.70

56.30

59.40

60.40

58.80

55.21

0 50 100

ปริมาณการผลติ

ปริมาณสินค้าคงคลัง

สภาพคล่องของธุรกิจ

ต้นทุนการประกอบการ

ราคาขายของสินค้า/บริการ

จ านวนแรงงาน/การจ้างงาน

การลงทุน

จ านวนค าส่ังซื้อ/การให้บริการ

ผลประกอบการธุรกิจ

ดัชนีรวม

ความเชือ่มัน่ Q4/67 ความเชือ่มัน่ Q3/67

ดัชนีควำมเชื่อม่ันต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร SMEs ในปัจจุบัน 
ดัชนีในไตรมาสที่ 4/67 เปรียบเทยีบกับไตรมาสที่ 3/67  

 
ปัจจัยทีเ่พ่ิมความเช่ือมัน่ของธุรกิจในไตรมาสที่ 4/67

1

2

เสถียรภาพทางการเมืองและนโยบายกระตุ้น
เศรษฐกิจจากภาครัฐ ท าให้ภาพรวมเศรษฐกิจ
ของไทยฟื้ นตัวและเติบโตต่อเนื่อง

43.55%

ไตรมาสที่ 4 เป็นช่วง High Season 
ที่จะเร่ิมมนีักท่องเที่ยวจากต่างประเทศมา
ในประเทศไทยมากย่ิงข้ึน และเป็นช่วงทีม่ี
การจับจ่ายใช้สอยมาก

25.81%

ภาพรวมการขยายตัวของการส่งออก
ทีม่ีแนวโนม้ดีข้ึน3 16.13%
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55.21 50.85 55.16
60.98 57.26

53.00
57.14

48.94

57.22

43.63 43.32 45.88
39.14

44.95 41.67
49.26

38.53
43.6

ภาพรวม Micro Small Medium การผลติ การค้า การบรกิาร
(ท่องเทีย่ว)

การบรกิาร
(ก่อสร้าง)

การบรกิาร (อ่ืนๆ)

Q4/67 Q3/67

ดัชนีควำมเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร  SMEs  ในปัจจุบัน 
จ าแนกตามขนำดธุรกิจและประเภทอุตสำหกรรม 

วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium) มีดัชนีความเชื่อมัน่สูงที่สุดที่ 60.98 สะท้อนถึงความแข็งแกร่งในด้านการบริหารจัดการและความสามารถในการปรับตัว
กับสภาพเศรษฐกิจ ในขณะเดียวกัน SMEs ในธุรกิจการผลิต การท่องเที่ยว และบริการอื่น ๆ มีความเชื่อมัน่อยู่ในระดับใกล้เคียงกันที่ 57.14-57.26 แรงหนุนจากการ  
ฟื้ นตัวของการบริโภคและความต้องการในช่วง High Season ของการท่องเที่ยว ขณะที่ ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง แม้จะมีความเช่ือมั่นเพ่ิมข้ึนจากไตรมาสก่อน                    
ตามการเร่งเบิกจ่ายงบประมาณในช่วงส้ินปี แต่ยังคงเป็นกลุ่มที่มีระดับความเช่ือมัน่ต ่าที่สุด 
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40.17%

29.07%

31.80%

40.40%

27.80%

20.20%

28.20%

33.40%

30.40%

54.70%

63.58%

58.80%

52.40%

65.80%

72.20%

62.40%

54.00%

56.80%

5.13%

7.35%

9.40%

7.20%

6.40%

7.60%

9.40%

12.60%

12.80%

ปริมาณการผลิต**

ปริมาณสินค้าคงคลัง*

สภาพคล่องของธุรกจิ

ต้นทนุของการประกอบการ

ราคาขายของสินค้า/บริการ

จ านวนแรงงาน/การจ้างงาน

การลงทุน

จ านวนค าส่ังซ้ือ/การใหบ้ริการ

ผลประกอบการของธุรกิจ

* ภาคการผลิตและภาคการคา้เท่านั้น ** ภาคการผลิตเท่านั้น เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง 

ดัชนีควำมเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร SMEs ในปัจจุบัน 
จ ำแนกตำมรำยด้ำน 

 SMEs มีสัดส่วนผู้ตอบว่ามีผลประกอบการเพ่ิมข้ึนที่ 30.40% เพ่ิมข้ึนจาก 25.44% ในไตรมาสก่อน สภาพคล่องทางธุรกิจเพ่ิมข้ึนเป็น 31.80%                 
จากไตรมาสก่อนที่ 14.68% รวมถึงการลงทุนและการจ้างงานที่ปรับเพ่ิมขึ้นเป็น 28.20% และ 20.20% จากไตรมาสก่อนที่ 16.63% และ 14.87% ส าหรับผู้ตอบว่าต้นทุน
การด าเนินงานปรับเพ่ิมขึ้นมีสัดส่วนที่ 40.40% ลดลงจากไตรมาสก่อนที่ 59.88% 
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 SMEs ภาคการผลติ ภาคการค้า ธรุกจิรับเหมาก่อสร้าง มีสัดส่วนผู้ตอบว่าผลประกอบการปรับเพ่ิมขึ้นที่ 37.61% 31.12% และ 10.64%  เพ่ิมขึ้นจากไตรมาสกอ่น 
ที่ 22.22% 26.39% และ 9.09%  ตามล าดับ ขณะที่ธุรกิจท่องเทีย่วผู้ตอบว่าผลประกอบการเพ่ิมขึน้ในสัดส่วนที่ 22.45% ลดลงจาก 31.03% จากไตรมาสกอ่น 

องค์ประกอบของดัชนีควำมเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร SMEs ในปัจจุบัน ด้ำนผลประกอบกำร 
จ ำแนกตำมรำยอุตสำหกรรม 

34.07%

10.64%

22.45%

31.12%

37.61%

52.75%

72.34%

69.39%

54.08%

52.99%

13.19%

17.02%

8.16%

14.80%

9.40%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ) 

บริการ (ธุรกิจรับเหมา
ก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเท่ียว)

การค้า

การผลิต

เพ่ิมข้ึน ไม่เปลีย่นแปลง ลดลง
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องค์ประกอบของดัชนีควำมเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร SMEs ในปัจจุบัน ด้ำนสภำพคล่องของธุรกิจ
จ ำแนกรำยอุตสำหกรรม 

40.66%

8.51%

28.57%

31.12%

36.75%

49.45%

76.60%

71.43%

56.63%

57.26%

9.89%

14.89%

12.24%

5.98%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ) 

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

เพ่ิมข้ึน ไม่เปลีย่นแปลง ลดลง

SMEs ภาคการผลิต ภาคการค้า ธุรกิจท่องเที่ยว มีสัดส่วนผู้ตอบว่ามีสภาพคล่องเพ่ิมขึ้นที่ 36.75% 31.12% และ 28.57% เพ่ิมขึ้นจากไตรมาสก่อนที่ 20.20% 
13.43% และ 24.14% ตามล าดับ ขณะที่ธุรกิจรับเหมาก่อสร้างมีสัดส่วนผู้ตอบว่าสภาพคล่องเพ่ิมขึ้นที่ 8.51% ลดลงจาก 9.09% ในไตรมาสก่อน  
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องค์ประกอบของดัชนีควำมเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร SMEs ในปัจจุบัน ด้ำนกำรลงทุน
จ ำแนกรำยอุตสำหกรรม 

35.16%

14.89%

20.41%

27.55%

32.48%

49.45%

74.47%

75.51%

63.27%

60.68%

15.38%

10.64%

4.08%

9.18%

6.84%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ) 

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

เพ่ิมข้ึน ไม่เปลีย่นแปลง ลดลง

SMEs ภาคการผลิต และการค้า มีสัดส่วนผู้ตอบว่าลงทุนเพ่ิมข้ึนที่ 32.48% และ 27.55% เพ่ิมข้ึนจากไตรมาสก่อนที่ 25.25% และ 12.50% ขณะที่ธุรกิจ
ท่องเที่ยวและธุรกิจรับเหมาก่อสร้างมีสัดส่วนผู้ตอบว่าลงทุนเพ่ิมขึ้นที่ 20.41% และ 14.89% ลดลงจาก 24.14% และ 27.27% ในไตรมาสก่อน  
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องค์ประกอบของดัชนีควำมเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร SMEs ในปัจจุบัน ด้ำนกำรจ้ำงงำน
จ ำแนกรำยอุตสำหกรรม 

30.77%

19.15%

8.16%

17.35%

22.22%

60.44%

72.34%

89.80%

73.47%

71.79%

8.79%

8.51%

2.04%

9.18%

5.98%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ) 

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

SMEs ภาคการผลิต ภาคการค้า  มีสัดส่วนผู้ตอบว่าการจ้างงานเพ่ิมขึ้นที่ 22.22% และ 17.35% เพ่ิมขึ้นจากไตรมาสก่อนที่ 14.14 % และ 12.96%  
ขณะที่ธุรกิจท่องเที่ยว และธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง มีสัดส่วนผู้ตอบว่าการจ้างงานเพ่ิมขึ้นที่ 8.16% และ 19.15% ลดลงจากในไตรมาสก่อนที่ 20.69% และ 21.21%  
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มุมมองผู้ประกอบการในด้านความกังวลต่อต้นทุนการประกอบการจ าแนกรายอุตสาหกรรม 

ความไมช่ัดเจนในด้านราคาพลังงาน 
และการชดเชยจากภาครัฐ 

ต้นทนุวัตถุดิบ และต้นทนุการบริการที่ปรับตัวสูงข้ึน 

ภาครัฐอาจมีการปรับข้ึนค่าแรงงานขัน้ต ่าอีกครัง้ 

28.66%

29.49%

31.37%

26.25%

31.22%

28.39%

30.49%

32.05%

17.65%

29.92%

34.39%

30.48%

40.85%

38.46%

50.98%

43.83%

34.39%

41.14%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ)

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

ภาพรวม

SMEs มีความกังวลต่อความไม่ชัดเจนในด้านราคาพลังงานและการชดเชยจากภาครัฐที่ 30.48%เพ่ิมขึ้นจากไตรมาสก่อนที่ 24.64% ขณะที่มีความกังวล 
ต่อต้นทุนวัตถุดิบและต้นทุนการบริการที่ 41.14% ลดลงจากไตรมาสก่อนที่ 45.87% และมีความกังวลเรื่องการปรับขึ้นค่าแรงขัน้ต ่าที่ 28.39 % ลดลงจากไตรมาสก่อน 
ที่ 29.48%  
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ดัชนีควำมเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร SMEs คำดกำรณ์ 3 เดือนข้ำงหน้ำ 
ดัชนีในไตรมาสท่ี 1/68 เปรียบเทียบกบัไตรมาสท่ี 4/67 

67.52

39.14

61.20

33.40

60.70

56.30

59.40

60.40

58.80

55.21

68.38

38.98

65.10

33.50

63.70

60.80

63.50

68.10

67.30

58.82

0 50 100

ปริมาณการผลิต

ปริมาณสินค้าคงคลัง

สภาพคล่องของธุรกิจ

ต้นทุนการประกอบการ

ราคาขายของสินค้า/บริการ

จ านวนแรงงาน/การจ้างงาน

การลงทุน

จ านวนค าส่ังซื้อ/การให้บริการ

ผลประกอบการธุรกิจ

ดัชนีรวม

ความเชื่อมัน่ Q1/68 (F) ความเชื่อมัน่ Q4/67

ไตรมาส 1 ปี 2568 ผู้ประกอบการ SMEs มีความเช่ือมัน่โดยภาพรวมเพ่ิมข้ึน อยู่ที่ระดับ 58.82 โดยเพ่ิมข้ึนในเกือบทุกด้าน ปัจจัยสนับสนุนส าคัญ ได้แก่ 
นโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐที่ชัดเจนมากขึ้น การฟื้ นตัวอย่างต่อเนื่องของภาคการท่องเที่ยวที่ยังคงอยู่ในช่วง High Season ท าให้ธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับ
การท่องเที่ยวและบริการยังคงมีการเติบโต รวมถึงภาพรวมการขยายตัวของการส่งออก 
 

 
ปัจจัยทีเ่พ่ิมความเช่ือมัน่ของธุรกิจในไตรมาสที่ 1/68

1

2

นโยบายและมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของ
ภาครัฐน่าจะเร่ิมมคีวามชัดเจน และสามารถ
กระตุ้นเศรษฐกิจได้

53.23%

เป็นช่วงคาบเก่ียว High Season ส าหรับ
การท่องเที่ยว 51.61%

ภาพรวมการขยายตัวของการส่งออก3 40.32%
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55.21
50.85

55.16
60.98

57.26
53.00

56.27

48.94

57.2258.82
55.29 58.16

64.44
60.73

55.52

65.45

53.04

63.27

ภาพรวม Micro Small Medium การผลิต การค้า การบริการ
(ท่องเที่ยว)

การบริการ
(ก่อสร้าง)

การบริการ (อื่นๆ)

ความเชื่อมัน่ Q4/2567 ความเชื่อมัน่ Q1/2568 (F)

ดัชนีความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs คาดการณ์ 3 เดือนข้างหน้า
จ าแนกตามขนาดธุรกิจและประเภทอุตสาหกรรม 

 ไตรมาส 1 ปี 2568 ผู้ประกอบการ SMEs ในทุกขนาดธุรกิจและทุกประเภทอุตสาหกรรมมีความเช่ือมัน่เพ่ิมขึ้น โดยกลุ่มวิสาหกิจขนาดกลาง (Medium) 
ยังคงเป็นกลุ่มที่มีความเชื่อมัน่สูงสุดที่ 64.44 สะท้อนถึงศักยภาพในการเติบโตและความมัน่คงที่สูงกว่ากลุ่มขนาดเล็ก (Small) และรายย่อย (Micro) เมื่อพิจารณา
ตามประเภทอุตสาหกรรม ภาคการท่องเที่ยวมีความเชื่อมัน่สูงที่สุดที่ 65.45 ขณะที่ภาคการก่อสร้างยังคงมีระดับความเช่ือมัน่ต ่าที่สุดที่ 53.04 
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41.03%

32.91%

39.00%

41.40%

34.40%

29.60%

36.60%

44.40%

43.00%

54.70%

56.23%

52.20%

50.20%

58.60%

62.40%

53.80%

47.40%

48.60%

4.27%

10.86%

8.80%

8.40%

7.00%

8.00%

9.60%

8.20%

8.40%

ปริมาณการผลติ**

ปริมาณสินค้าคงคลัง*

สภาพคล่องของธุรกิจ

ต้นทุนของการประกอบการ

ราคาขายของสินค้า/บริการ

จ านวนแรงงาน/การจ้างงาน

การลงทุน

จ านวนค าส่ังซื้อ/การ… 

ผลประกอบการของธุรกิจ

* ภาคการผลิตและภาคการคา้เท่านัน้ ** ภาคการผลิตเทา่นัน้ เพ่ิมข้ึน ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง 

องค์ประกอบของดัชนีควำมเชือ่มัน่ต่อเศรษฐกิจและธุรกิจของผู้ประกอบกำร SMEs 
คำดกำรณ์ 3 เดือนข้ำงหน้ำ 

 SMEs มีสัดส่วนผู้ตอบว่าคาดว่าจะมีผลประกอบการเพ่ิมขึ้นที่ 43.00%  เพ่ิมขึ้นจาก 30.40% ในไตรมาสก่อน โดยสภาพคล่องทางธุรกิจคาดว่า                  
จะเพ่ิมขึ้นเป็น 39.00%  จากไตรมาสก่อนที่ 31.80%  รวมถึงการลงทุนและการจ้างงานที่คาดว่าปรับเพ่ิมขึ้นเป็น 36.60% และ  29.60% จากไตรมาสก่อนที่ 28.20% 
และ 20.20% ส าหรับผู้ตอบว่าต้นทุนการด าเนินงานปรับเพ่ิมขึ้นมีสัดส่วนที่ 41.40% เพ่ิมขึ้นจากไตรมาสก่อนที่ 40.40% 
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ได้รับประโยชน์เล็กนอ้ย

 
SMEs ได้รับประโยชน์จำกมำตรกำรกระตุ้นเศรษฐกิจในไตรมำสที่ 4  
 

  ไม่ได้รับประโยชน์ ได้รับประโยชน์มากได้รับประโยชน์ปานกลาง

24.60%

15.60%

27.20%

32.60%

75.40%

SMEs ที่ได้รับประโยชน์
จากโครงการดิจิทัล
วอลเล็ต อยู่ที่ 75.40% 

24.60%

19.74%

24.31%

33.33%

14.80%

24.79%

26.53%

34.04%

39.56%

15.60%

17.11%

15.69%

12.90%

18.37%

14.53%

6.12%

14.89%

16.48%

27.20%

36.18%

26.67%

13.98%

30.61%

28.21%

24.49%

23.40%

21.98%

32.60%

26.97%

33.33%

39.78%

36.22%

32.48%

42.86%

27.66%

21.98%

ภาพรวม

วิสาหกิจขนาดย่อย (Micro)

วิสาหกิจขนาดย่อม (Small)

วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium)

การค้า

การผลิต

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจอ่ืน ๆ)

โครงการดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บาท ระยะท่ี 1 (โครงการกระตุ้นเศรษฐกิจปี 2567)

 75 % ของ SMEs ได้รับประโยชน์จากโครงการดิจิทัลวอลเล็ต 10,000 บาท ระยะที่ 1 โดยธุรกิจขนาดย่อย (Micro) และภาคธุรกิจการค้าได้รับประโยชน์มากที่สุดที่ 80% และ 85% 
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การกู้ยืมสินเชื่อ SMEs ในปัจจุบัน

55.91%

65.49%

89.47%

65.93%

61.70%

65.31%

79.59%

66.67%

71.00%

44.09%

34.51%

10.53%

34.07%

38.30%

34.69%

20.41%

33.33%

29.00%

ขนาดกลาง (Medium)

ขนาดย่อม (Small) 

รายย่อย (Micro)

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ)

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

ภาพรวม

ไมไ่ด้กู้ยืมสินเชื่อ SMEs 

กู้ยืมสินเชื่อ SMEs 

ในภาพรวมผู้ประกอบการที่กู้ยืมสินเชือ่ SMEs 
ในปัจจุบันมีสัดส่วน 71%  
 
เมือ่พิจารณาตามประเภทอุตสาหกรรมพบว่า
กลุ่มธุรกิจการค้ามีสัดส่วนที่กู้ยืมสินเช่ือ
มากที่สุดที่ 79.59% 
 
เมือ่พิจารณาตามขนาดธุรกิจ พบว่าขนาดธุรกิจ
มีความสัมพันธ์กับการกู้ โดยกลุ่มธุรกิจที่มี
ขนาดใหญ่กว่า จะมีสัดส่วนการกู้ยืมสินเช่ือ
น้อยกว่า โดยธุรกิจรายยอ่ย (Micro) จะเปน็
กลุ่มที่มีการกู้ยืมสินเช่ือมากที่สุดที่ 89.47%  



21

ควำมต้องกำรสินเชื่อของ SMEs ในอีก 3 เดือนข้ำงหน้ำ (Q1/68) 

37.63%

40.00%

24.34%

30.77%

29.79%

38.78%

35.20%

37.61%

34.80%

29.03%

24.31%

14.47%

27.47%

34.04%

22.45%

14.29%

26.50%

22.00%

33.33%

35.69%

61.18%

41.76%

36.17%

38.78%

50.51%

35.90%

43.00%

ขนาดกลาง (Medium)

ขนาดย่อม (Small) 

รายย่อย (Micro)

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ)

บริการ (ธุรกิจรับเหมา
ก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

ภาพรวม

ความต้องการและวัตถุประสงค์ในการกู้ยืมสินเชื่อ SMEs  ในอีก 3 เดือนข้างหน้า (Q1/68) 

ต้องการกู้ยืมสินเชื่อ SMEs เพ่ือลงทนุ 

ต้องการกู้ยืมสินเชื่อ SMEs เพ่ือเป็นเงินทนุหมนุเวียน 

ผู้ประกอบการ SMEs มีความต้องการกู้ยืมสินเช่ือ 
SMEs ในอีก 3 เดือนข้างหน้า (Q1/68) คิดเป็นสัดส่วน 
56.80% โดยเพ่ือใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนสัดส่วน 
34.80% และเพ่ือลงทุนสัดส่วน 22.00% 
 
เมื่อพิจารณาแยกตามประเภทอุตสาหกรรม พบว่า 
ธุรกิจท่องเที่ยวมีความต้องการสินเช่ือเพ่ือใช้เป็น
เงินทุนหมุนเวียนมากที่ สุด  โดยมี สัดส่วนความ
ต้องการอยู่ที่ 38.78%
 
ส าหรับการพิจารณาตามขนาดธุรกิจ พบว่า ธุรกิจ
ขนาดย่อม (Small) มีความต้องการสินเช่ือเพ่ือเป็น
เงินทุนหมุนเวียนมากที่สุด โดยอยู่ที่ 40.00% 

ไม่ต้องการกู้ยืมสินเชื่อ SMEs 
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ผลกระทบจำกกำรทะลกัเข้ำมำของสินค้ำรำคำถูกจำกจีนต่อ SMEs 

29.59%

50.43%

63.27%

63.83%

43.96%

18.88%

11.11%

9.89%

27.04%

23.08%

30.61%

29.79%

26.37%

24.49%

15.38%

6.12%

6.38%

19.78%

การค้า

การผลิต

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจอื่น ๆ) 

34.87%

47.06%

46.24%

19.74%

5.88%

18.28%

21.05%

29.02%

24.73%

24.34%

18.04%

10.75%

วิสาหกิจขนาดย่อย (Micro)

วิสาหกิจขนาดย่อม (Small)

วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium)

ไม่ได้รับผลกระทบ ได้รับผลกระทบเล็กน้อย ได้รับผลกระทบปานกลาง ได้รับผลกระทบมาก

ผลกระทบในปัจจุบัน ผลกระทบในอนาคตหากมีการทะลักเข้ามาอย่างต่อเน่ือง 

28.06%

46.15%

63.27%

59.57%

43.96%

13.78%

13.68%

6.12%

6.38%

5.49%

26.02%

18.80%

22.45%

21.28%

21.98%

32.14%

21.37%

8.16%

12.77%

28.57%

การค้า

การผลิต

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจอื่น ๆ) 

30.26%

46.67%

48.39%

15.13%

6.27%

12.90%

25.66%

23.92%

19.35%

28.90%

23.14%

19.35%

วิสาหกิจขนาดย่อย (Micro)

วิสาหกิจขนาดย่อม (Small)

วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium)

ไม่ได้รับผลกระทบ ได้รับผลกระทบเล็กน้อย ได้รับผลกระทบปานกลาง ได้รับผลกระทบมาก

56% ของ SMEs ได้รับผลกระทบจากการทะลักเข้ามาของสินค้าราคาถูกจากจีน โดยธุรกิจขนาดย่อย (Micro) และภาคธุรกิจการค้าได้รับผลกระทบมากท่ีสุดที่ 65% และ 70%  
หากในอนาคตยังมีการทะลักเข้ามาของสินค้าราคาถูกจากจีนอย่างต่อเนื่อง SMEs จะได้รับผลกระทบเพ่ิมข้ึนเป็น 58.00% โดยได้รับผลกระทบมากข้ึนในทุกขนาดธุรกิจและทุกประเภทธุรกิจ  

65.13%

70.41% 71.94%

69.74%

43.20% 12.40% 25.80% 18.60%ภาพรวม
56.80%

42.00% 10.20% 23.60% 24.20%ภาพรวม
58.00%
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แนวทำงกำรปรับตัวของ SMEs ต่อปัญหำควำมรุนแรงจำกกำรทะลกัเข้ำมำ
ของสินค้ำรำคำถกูจำกจีน 

พัฒนาคุณภาพและนวตักรรมของสินค้าเพ่ือสร้าง
ความแตกต่าง 

เพ่ิมมูลค่าในสินค้าและบริการ เช่น บริการหลังการขาย
หรือการรับประกันท่ีเหนือกวา่สินค้าจีน 

ปรับกลยุทธ์การตลาดของธุรกิจให้แตกตา่งจาก
สินค้าจีน 

21.28%

23.93%

31.40%

21.21%

25.16%

27.47%

23.79%

18.12%

23.18%

22.13%

21.37%

12.79%

21.83%

23.86%

23.44%

21.77%

20.06%

21.71%

20.43%

18.80%

19.77%

21.21%

16.34%

18.68%

18.97%

21.36%

19.51%

19.57%

17.95%

17.44%

16.22%

20.59%

15.75%

18.51%

19.74%

18.20%

14.89%

17.95%

17.44%

16.42%

13.07%

14.29%

15.40%

16.83%

15.51%

1.70%

1.16%

3.12%

0.98%

0.37%

1.56%

3.88%

1.88%

บริการ (ธุรกิจอื่นๆ)

บริการ (ธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง)

บริการ (ธุรกิจท่องเที่ยว)

การค้า

การผลิต

วิสาหกิจขนาดกลาง (Medium)

วิสาหกิจขนาดย่อม (Small)

วิสาหกิจขนาดย่อย (Micro)

ภาพรวม

การสร้างเครือข่ายหรือพันธมิตรในท้องถิ่นเพ่ือลด
ต้นทุนและเสริมความแขง็แกร่งทางธุรกิจ 

อื่น ๆ  

การใช้วตัถดุบิหรือการผลิตในประเทศเพ่ือสร้างความ
มัน่ใจด้านคุณภาพและความปลอดภยั 
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ติดตามข้อมูลย้อนหลังได้ท่ี ศูนย์วิจัยและข้อมูล SME D Bank
หรือ Scan QR Code ด้านล่างน้ี  


